

视觉中国



对标国家实验室建设要求

广东10家省实验室 剑指重大需求、基础前沿

本报记者 龙跃梅 叶青

近日,鹏城实验室与华为在深圳共同发布鹏城云脑II基本型,其使用华为自主研发的处理器集群,支撑AI领域诸如计算机视觉、自然语言、自动驾驶、智慧交通、智慧医疗等各类基础性研究与探索。

“鹏城实验室将继续发挥在科研资源、人才等方面的优势,结合华为在处理器、操作系统、数据库等基础设施上的创新,共同促进AI技术的进一步发展以及在社会经济各领域的广泛应用与实践。”鹏城实验室主任、中国工程院院士高文说。

为实验室体制机制创新开绿灯

“在松山湖实验室,看的就是你解决了什么科学问题、什么核心技术问题,是以这个作为标准,而不是看论文,这可以实现我们很多想法。”中国科学院院士、松山湖材料实验室学术委员会主任赵忠贤说。

能获得赵忠贤院士的“点赞”,源于该实验室采用的多元化评估与评价制度,形成了周期固定的、优胜劣汰的人才团队考核机制等。

记者了解到,在谋划建设广东省实验室之时,体制机制的创新就是着重考虑的问题之一。为此,广东从省的层面、地层面和实验室层面,为实验室体制机制创新开“绿灯”。

在省级层面,对标国家实验室建设要求,借鉴国内外先进经验,广东省政府研究制定了相关规定,明确了省实验室的功能定位、管理和投入模式等,在赋予省实验室人事、财务、薪酬、科研组织等自主权、实行社会化用人

和市场化薪酬制度等方面大胆创新,为省实验室建设发展奠定了制度基石。

在地市层面,有关地市采取“一室一策”专项支持措施。如广州市出台《推进广州再生医学与健康广东省实验室创新发展若干政策》,准许再生医学省实验室设立成果转化公司,进行与业务范围吻合的项目投入,单个项目投入1000万元以下的,由省实验室审定。

佛山市出台《关于优化季华实验室采购管理事项的通知》等制度措施,赋予季华实验室采购自主权。

省实验室层面,一些省实验室大胆探索符合实际需要的运行机制,鹏城实验室出台了41项制度,再生医学省实验室出台了32项制度,季华实验室出台了21项制度,松山湖材料实验室出台了22项制度。据统计,目前省实验室自主制定的规章制度已达245项。

良好创新环境集聚高水平科研人才

“目前实验室已进驻半导体装备、机器人、航天遥感、有机材料微加工等领域10个

国内外高端科研团队,并与美国氢能源、香港理工大学图像处理、日本微纳加工等5个

科研团队签约。”季华实验室常务副主任宋志义说,去年实验室在国内28所“双一流”高校招聘优秀博士毕业生20人,今年计划再招聘200名博士和100名硕士毕业生。

日前,季华实验室引进了一批高层次人才团队,汇聚了多名两院院士、973首席科学家3人、国家杰出青年科学基金获得者4人,科研人员队伍规模达到450多人。

广东省实验室搭建的良好平台,加上体制机制的创新,让实验室在人才引进方面具有很强吸引力,许多高端人才慕名而来。如再生医学与健康广东省实验室,汇

加强资源整合超前布局基础研究

“要构建创新要素自由流动、高效配置的创新生态,汇聚全国乃至全球高端创新资源,加强各类资源整合,强化关键核心技术攻关,超前布局一批前沿关键核心技术基础与应用基础研究,打造科技创新高地。”在近日举行的广东省实验室建设工作现场会上,广东省省长马兴瑞强调。

被寄予厚望的广东省实验室,将承担着怎样的使命?广东省给出的答案——广东省实验室将聚焦国家、广东省重大战略需求和紧迫任务,努力开展核心关键技术攻关、前沿科学研究。

日前,再生医学与健康广东省实验室正聚焦基础与应用研究战略发展需求,布局“再生医学前沿、组织器官重塑、标准化与临床前再生医学应用”三大重点领域。

“实验室成立生物医疗器械部,承担装备研制、试剂研发重大科研任务,建设以高端生物医疗器械研发生产为核心、多学科联合发展的工程中心和产业化基地。”中国科学院院士、再生医学与健康广东省实验室主任徐涛说,计划用5—10年时间,开发和掌握一批关键核心技术。

记者采访多家实验室得知,目前一些实验

室既承担了一批国家重大战略科技任务和省级重大科技项目,也有自主开展的科研项目攻关。

鹏城实验室承担了国家发展和改革委员会2019年人工智能创新发展工程,季华实验室承担了科技部重大科技专项,力争打破我国相关领域受制于人的局面。

深圳湾实验室、南方海洋科学与工程省实验室(广州)等承担了省基础与应用基础研究重大项目。

如深圳湾实验室牵头承担了“基于国产CPU的云计算操作系统肿瘤微环境异质性与食管鳞癌复发转移及治疗耐受研究”、南方海洋科学与工程省实验室(广州)承担了“大湾区及其邻近海域冷泉系统生态过程与资源开发原理”。

“我们正在策划新建相关大科学装置。这个事情有深远影响,如果做出来的话,围绕深圳光明城和东莞松山湖的区域,将会是世界上最有影响的地方。”松山湖材料实验室理事长、中国科学院院士王恩哥透露。

另外,一些省实验室正自主开展科研项目攻关,截至2019年8月,自主设立科研项目数超200项。

地方动态

成都

3亿元构建软件人才发展环境

记者日前从成都市科技局获悉,为助力成都软件产业和数字文创发展,成都市出资3亿元人民币设立知识产权运营基金,该基金第一支子基金日前成功签约,同时开展“蓉贝”软件人才百千万引引计划,评选“蓉贝”软件人才1110名,着力营造有利于软件人才成长、软件产业发展的良好环境,实现“知本”与“资本”对接。

随着知识产权运营基金第一支子基金的签约,一大批软件产业和数字文创的相关项目将落地成都。“产业的发展,离不开资金的力量。”成都市科技局相关负责人介绍,知识产权运营基金遵循“政府引导、市场运作、利益共享、风险共担”的原则,通过母基金的方式,联合投资机构、产业功能区运营机构、高校院所等,合作发起设立多支围绕成都市新经济产业领域和重点领域知识运营子基金,聚焦知识产权运营。

为构建成都软件产业高质量的人才生态,成都日前正式启动首批“蓉贝”软件人才评定工作,拟评选“蓉贝”行业领军者10名、“蓉贝”技术领军人100名、“蓉贝”资深工程师1000名,入选“蓉贝”软件人才者,将享受成都市促进软件产业发展有关支持政策。成都市经信局相关负责人介绍,评选重点支持网络信息安全、数字文创、工业软件、地理信息、车联网、工业互联网、工业APP、5G、人工智能9个产业领域,以及软件理论与算法、基础软件、平台软件、网络与信息安全软件、应用软件5个技术方向,涵盖23项重点软件技术的开发、经营管理人才。(陶玉祥 记者盛利)

山东

以权责清单体系深化“放管服”

为进一步规范和完善权责清单制度,山东省昌乐县创新权责清单制度,用“清单+制度+系统+应用”体系,以权责清单制度建设为切入点深化“放管服”改革,全面完成权责清单编制工作,加快形成系统完备、科学规范、运行高效的政府职能体系。

据了解,该县采取试点先行、统筹推进的方式,总结首批10家试点单位审核经验,明确审核标准,全面梳理和细化部门主要职责,明确实施主体与实施权限、依据和责任等,共梳理权力事项4634项、公共服务事项308项,实现权责事项名称、类型、设定依据、编码“三级四同”,确保清单认领不打折扣。

同时,昌乐县还根据权责清单执行情况,客观分析编制使用效果,为调整机构编制事项提供参考,增强编制配备的针对性和有效性。督促各部门将权责清单使用贯穿到管理运行的各个环节和方面,按清单明确的实施层级和权限行使权力,承担相应的直接实施责任和监督责任,避免权力越位、错位、缺位,并跟踪监督履职情况,逐步将权责清单打造成部门履责清单。(记者王延斌 通讯员孙欢欣 张珊珊)

无锡

成立离岸创新中心促京苏资源交流

记者近日从2019无锡锡山(北京)金秋经贸恳谈会上获悉,无锡锡东新城(北京)离岸创新中心正式成立,首批共4家科技型企业家入驻创新中心,为北京和无锡两地间人才、资本、技术、市场、供应链等资源的双向流动,引入了一条新的渠道。

“无锡锡东新城(北京)离岸创新中心的启动,为优质的科创项目提供了孵化摇篮,并为项目后期的成长、壮大提供了资金及载体保障,真正实现无锡与北京的借力创新和协同创新。”锡山区人大常委会主任蒋群介绍。

据介绍,离岸创新中心模式通过知识产权与研发体系本地化来实现技术引入,不仅不会破坏原有的科研生态环境,还会提升技术引入的效率;同时,其“不求所在、但求所用”的运作方式,为人才提供了更自由的空间和更多样的选择机制;此外,离岸创新中心模式通过科技研发成果的本地化和产业化再输出,还能够以经济输出带动文化输出,进一步提升区域影响力。(余磊 记者过国忠)

沪滇合作

上海高层次人才支持云南发展

“上海市高层次人才智力支持云南行”系列活动日前在云南滇中新区启动,来自上海的经济与贸易、教育、金融、电子信息等8个领域的著名学者和权威专家走进云南滇中新区,通过学术讲座、座谈交流、顾问指导、发展咨询,为云南提供人才智力支持,为园区企业把脉问诊,指点迷津,推动人才、技术、智力等要素向园区聚集。

根据工作安排,专家组将继续深入云南昆明嵩明杨林经开区、空港经济区、安宁工业园区,就产业布局以及医疗、农业、交通运输等方面的需求,走进相关行业主管部门和需求单位,围绕产业转型升级和高质量发展,开展一系列双向推介、推进系列深度合作。

“云南的发展短板在人才,希望也在人才。”云南省委组织部副部长,省人力资源保障厅党组书记、厅长杨刚毅介绍,云南与上海的合作源远流长,上海市人社局精准聚焦云南经济社会发展和新区产业建设需求,此次邀请多位权威专家学者来滇开展智力服务,实属雪中送炭。他建议两地进一步深化认识、夯实合作基础,促进智力转化,推动项目合作,建立长效机制,确保智力支持活动取得实实在在的成效。

上海市人力资源社会保障局副局长邓文森认为,做好对口支援和东西部扶贫协作各项工作,是上海落实中央关于打好脱贫攻坚战的重大部署,更好为全国改革发展大局服务的重要体现。他希望来自上海的专家在此次活动中发挥所长,为滇中新区创新发展贡献智慧,在上海服务云南、服务全国的大局中贡献力量。(记者赵汉斌)

1095家雏鹰企业 245家瞪羚企业

天津打造科技企业梯度扶持体系

陈曦

“雏鹰企业代表具有创新精神的高成长潜力创业企业,瞪羚企业代表快速发展期的高成长大企业,这两类企业成长速度快、创新能力强、专业领域新、发展潜力大。”在日前举行的“天津市首批雏鹰、瞪羚企业发布会”上,天津科技融资控股集团有限公司(以下简称天津科融集团)总经理王润田介绍说,此次发布标志着天津市“雏鹰—瞪羚—科技领军”企业梯度扶持体系已经建立,这些创新型科技企业将成为区域发展的新动能和新引擎。

让更多人看到企业的发展优势和价值

天津科融集团由天津市科技局发起成立,其对首批入库的1095家雏鹰企业和245家瞪羚企业情况进行分析发现,入库企业主要分布在电子信息、生物医药、航空航天、新材料、高新技术服务等领域。按照天津市创新型领军企业计划制定的发展目标,到2020年,雏鹰企业达到3000家,瞪羚企业达到300家,科技领军企业和领军培育企业达到150家。

“除了真金白银的扶持,帮扶更多体现在联动政策,对接产业资源,对接创新资源。”王润田表示,发布首批雏鹰、瞪羚企业就是要将企业推出去,这些企业中有1/3年增长40%以上,有的企业复合增长超过100%,应该让更多的人关注他们,看到企业的发展优势和价值,从而获得更多资源。

为雏鹰企业解决初创期融资困难

在发布首批雏鹰、瞪羚企业的同时,天津科融集团与30家投资机构、银行进行科技金融签约,搭建起企业与金融机构沟通的桥梁,借助多样化的融资产品,为雏鹰、瞪羚企业提供包括首贷、股改等服务。

据了解,雏鹰企业是指注册时间1年以上5年以下,上一年度营业收入不低于10万元,具有较强的创新能力、技术新、模式新、未来具有较高的发展潜力的初创企业。首批1095家雏鹰企业2018年营业收入108亿元,共拥有500多项专利,很多都成为国家级高新技术企业,具有很好的发展潜力。

“对获得银行首次贷款的雏鹰企业,天津市

财政将给予一次性5万元奖励。”王润田介绍,银行一般对于没有贷款记录的轻资产企业,要详细考察财务报表和财务数据,现在通过首贷激励,可以在企业与银行间建立起更加健全规范的融资制度。

此外,雏鹰企业还将获得定向精准支持。如规模较大的企业由于检测量大,一般都自行购买检测设备,而初创小企业往往需要购买检测服务,对于需要检测服务的初创小企业,可以通过创新券购买服务的方式抵消这部分成本。

天津昌和生物医药有限公司公关助理李子璇说:“企业做POCT(即时检测)领域的体外诊断试剂产品,目前国际首创的快检产品即将上市,作为雏鹰企业,首先带来了急需的财政支持,其次提高了企业的知名度,对企业也是一种鼓励,这些都对初创企业非常重要。”

为瞪羚企业提供高速发展引擎

瞪羚企业是指注册时间不超过20年,上一年度营业收入正增长,营业收入复合增长率达到20%,进入爆发式增长阶段的创新型科技企业。从数据分析,首批245家瞪羚企业2018年营

收入共757亿元,85%都是国家级高新技术企业,发展势头强劲。对于瞪羚企业,政策将实施动态管理和精准支持,给予贷款贴息、认定奖励等支持。

“对首次评价入库的瞪羚企业,市财政将给予一次性最高20万元奖励。”王润田表示,瞪羚企业通过5年左右的发展,后期面临着企业治理结构、融资等问题,天津市科技局制定了瞪羚股改的奖励政策,支持它们进行股份制改造。科融集团参股了十几支创投基金,总规模30个亿,基金重点关注他们的发展。

天津达因建材有限公司财务总监刘艳平认为:“‘入库’对于瞪羚企业是很好的加分项,我们很看重这项荣誉,我们是一家做装配式装修的企业,业绩正处于快速增长爆发期,近3年销售收入每年实现增长,2019年我们收入将超过6亿元,为入选领军企业做好铺垫。”

天津市科技局相关负责人表示,此次发布是天津科技型企业发展迈入3.0版新阶段的重要标志,天津市将更加关注科技创新的引领,更加关注激发企业家的创造力,更加关注科技成果由“智”变“金”,加速建设一流创新生态系统,让企业在津沽大地迸发更多活力。